

La leyenda negra

Por fortuna estos días, tenemos ocupación mejor en que entretener nuestro espíritu que la de hacer cabales sobre el número de gobernadores o ministros que le corresponden en el turno de esta crisis a tal o cual partido político. Gracias al diplomático argentino, señor Levillier, hemos oído en la Universidad de Madrid una magnífica exposición de lo que fue la acción civilizadora de España en América, obra sin precedente, y acción creadora de la más fecunda y prodigiosa que registra la historia del mundo.

Ha tenido que ser extranjero el apologeta, para que la inmensa mayoría de los españoles, y desde luego, entre ellos los ministros del Gobierno de España, se hayan enterado de que no hay nación en el mundo ni empresa histórica equiparable a la de la civilización de América por España. Porque Roma conquistó un imperio vastísimo; pero hizo pueblos de esclavos; sólo España hizo surgir un mundo de hombres a quienes nuestros Reyes llamaron hijos y hermanos.

La característica esencial de nuestra colonización, en contraste con las demás, es que nosotros no establecimos diferencias de leyes y de trato entre las colonias y la metrópoli; antes al contrario, como dice Marius André, España hizo de América extensión de su propio ser, y todo su afán fue modificar sus leyes con el designio de hacer a sus nuevos vasallos más felices que a los propios españoles.

España colonizadora fué como el pelicano que arranca sus propios miembros para dar de comer a sus hijos. Por eso la independencia de nuestras colonias americanas tuvo como origen, no el odio hacia España, sino, por el contrario, un extraordinario amor a la madre patria que las hizo gritar de angustia cuando los soldados de Napoleón pusieron en el trono de Isabel la Católica a Pepe Botella.

Los americanos se levantaron contra el intruso, contra los principios revolucionarios de la famosa carta de los Derechos del hombre (documento donde se condensan enmarcados con frases huera y incoherentes, los más torpes estímulos, contra el parlamentarismo liberal.

El primer grito que se dió en Quito cuando empezó la guerra, fué el de «Viva el Rey». «Mueran los malos gobernantes». Si se perdieron las colonias fué, precisamente, porque entonces empezaron a mandar en España los mismos principios y modos que hoy sustentan los que, ignorantes o embusteros, dicen que el desastre

colonial se debe a la Monarquía. Dignos herederos de aquellos traidores, procuran hoy fomentar fuera de España la leyenda negra y dar aliento a las locuras secesionistas dentro de casa.

La bandera de nuestra conquista de América fué eminentemente espiritual y en ello radica su grandeza. El móvil de lucro y el ansia de oro significaron muy poco. «Traed los pueblos de Indias y convertidos a la santa fe católica», decía la Reina Isabel en su testamento. Evangelizar abrieron el alma dura de aquellos corrompidos salvajes; regenerarlos fisiológicamente, acimatando allí las plantas alimenticias de Europa; cultivar su espíritu sembrando escuelas y Universidades; regentadas, en fin, mediante aquella legislación de las Leyes de Indias de las que bien puede decirse que es inmenso monumento de justicia. ¡Esta fué la obra de España!

Grande alegría ha sido oír en labios de un extranjero, y de un americano, precisamente, frases de rendida justicia a la obra de España en el siglo XVI.

Al hablar de la obra reparadora del sentido exacto de nuestra historia, digno es de mencionar aquel maravilloso discurso que nuestro insigne Primado, gran teólogo y gran español, pronunció en Buenos Aires hace meses, el día llamado de la Raza, que tendría nombre más adecuado si se titulara día de la Hispanidad.

«América es la obra de España. Esta honra de España, lo es esencialmente de catolicismo. Luego hay relación de igualdad entre hispanidad y catolicismo, y es locura todo intento de hispanización que lo repudie. He aquí la síntesis de aquella magnífica apología de la Hispanidad, que debemos al Dr. Gomá, y que Acción Española, en su número de noviembre, recogió para deleite y enseñanza nuestra.

Al fin, ya borrándose la leyenda negra. Ya tampoco es Felipe II el Rey fanático, cruel; «el demonio del mediocidio». Gracias a los Bertrand, Loth, Giardini, Bratti, y Schneider se le va conociendo en Europa como a Rey prudente y político sagaz.

Peró para vergüenza nuestra, son los españoles los menos entre la plejada extranjera que vino haciendo labor hispanista. Ni siquiera nos interesamos por su desarrollo.

Nos preocupa mucho más saber quién va a ocupar la cartera de Comunicaciones, conocer el resultado de la última visita que ha recibido el señor Lerroux.

El Marqués de la Eliseda.

Marquesa de Unzué del Valle, Duquesa viuda de Nájera.

Notas importantes.—1.ª Inscripción: El Centro único de inscripción es el Secretariado del Pilar, calle de Preciados, núm. 23, 2.ª (encima del Instituto Reus), Madrid, teléfono número 21.799. Horas de oficina: Por la mañana, de once a una. Por la tarde, de cuatro a ocho. En provincias se señalarán otros Centros que se entenderán con el de Madrid.

2.ª Cuota de inscripción: Al inscribirse abonará cada peregrino diez pesetas, como cuota de inscripción, lo cual le dará derecho al carnet de peregrino, con el que pueda obtener una rebaja considerable en los billetes de ferrocarril desde cualquier punto de España, a la insignia del Peregrino, a cuantos impresos se faciliten a los peregrinos y a la tarjeta de entrada para el Homenaje Literario a la Santísima Virgen que se celebrará en Zaragoza el día 2 de febrero, como se anunciará en los programas.

3.ª Destino del importe de las cuotas: Con el importe de las cuotas de inscripción, se atenderá a cubrir los gastos generales de organización y ejecución y el remanente se entregará como donativo de los peregrinos a la Santísima Virgen del Pilar.

4.ª Hospedaje en Zaragoza: La Junta Nacional de Peregrinaciones facilitará hospedaje en Zaragoza a los que lo deseen y así lo manifiesten al hacer la inscripción, conforme a los siguientes precios por día. En hotel de lujo, pesetas 35. En hotel de 1.ª, 21. En hotel de 2.ª, 16, y en hotel o pensión de 3.ª, 12.

AVENIDA

Vea los estupendos GRAFICOS que se exhibirán mañana

Certamen literario

Organizado por «Bemoles», redactor encargado de la sección «Consultorio bibliográfico», nuestro colega «El Siglo Futuro» abre concurso de «Cuentos» y «Narraciones» que serán publicados en la hoja literaria de dicho colega.

Las bases en este certamen son:

1.ª Los temas de los «Cuentos» serán de libre elección, siempre dentro de la más intachable moralidad. Las «Narraciones» pueden inspirarse en asuntos históricos, episodios de las campañas carlistas o recuerdos anecdóticos de sus personajes.

2.ª Los originales deberán enviarse escritos a máquina, no podrán exceder de diez cuartillas de tamaño corriente, irán señalados con un lema y en sobre cerrado con el nombre y domicilio del autor.

3.ª Un jurado de admisión designará los trabajos que merezcan publicarse.

Los admitidos se irán publicando en el número de los sábados, y en folletón, con objeto de que los lectores puedan cortarlos y conservarlos más fácilmente.

5.ª En dicha página literaria, se dará cuenta de los trabajos recibidos y si han sido o no admitidos para su publicación. Los rechazados se inutilizarán, no devolviéndose en ningún caso los originales.

6.ª Se concederán tres premios: uno de cien pesetas y dos accésits de veinticinco. Los mismos lectores designarán, por medio de un plebiscito, a qué trabajos deben otorgarse los premios. Este plebiscito se anunciará en tiempo oportuno.

7.ª Los trabajos premiados quedarán de propiedad del periódico.

8.ª Terminada la publicación de los trabajos admitidos y otorgados los premios se publicarán en el periódico los nombres de los escritores; de los premiados irán también los retratos y con los tres a que se otorguen los premios se hará una tirada en elegante librito del que se regalará una docena de ejemplares a los autores.

9.ª Los trabajos pueden enviarse, como original de imprenta con esta dirección. «El Siglo Futuro» (para «Bemoles»). Apartado 113, Madrid.

Depositaria Municipal

Libramientos:

Farmacia viuda de P. Marcos, Juan Benito Ezquerro, Presidente Escuelas Nocturnas, Círculo Católico de Obreros, Garage Moderno, EL CASTELLANO, Marcelino Miguel, Domingo de Pablo, Luis Landia, Hijos de Santiago Rodríguez, Ceclio Arribas, Tesorero del Orfeón Burgales, Sobrinos de Valentín Marcos, Domínguez y Rodríguez, Cerería de Güemes, Casa Román, Manuel Llamo, Hijo de S. Asenjo, Benito Díez, Gerardo Ayuso, Uralita S. A., Hijos de Moliner, Justo del Río.

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

Hacia el paraíso comunista

Los Parlamentos en masa y casi sin proceso de Kirov y de muchos otros que fueron fusilados por pertenecer a un complot que no había estallado y que no sabemos si fué una martingala para deshacerse de personas que quizá hacían sombra al dictador Stalin, me mueven a hacer unas consideraciones sobre el comunismo y su proceso evolutivo.

Para Lenin el comunismo integralmente constituido había de ser algo así como el paraíso de Mahoma. Las descripciones que de él nos hace en su obra «El Estado y la revolución» son encantadoras y casi idílicas. «Los hombres, nos dice, estarán de tal modo habituados a respetar los principios fundamentales de la vida común y su trabajo se habrá hecho tan productivo que cada uno trabajará según sus capacidades». «La distribución de los productos no exigirá ninguna reglamentación social del cuánto que se ha de entregar a cada persona porque cada cual podrá tomar libremente según sus necesidades». «Las dependencias, las riñas, los choques entre diversos intereses se irán eliminando». Con la misma facilidad dice Lenin, con que en la sociedad actual una reunión cualquiera de hombres civilizados pone fin a una riña o protege a una mujer indefensa. Y así irá adelantando la justicia, la equidad, hasta llegar seguramente a aquel famoso estado que nos describe Ovidio en su metamorfosis, en que las armas se fundirán para hacer rejas de arados... Claro que este cambio ha de ser muy lento que este parto de la nueva sociedad, ha de llevar consigo los terribles dolores de una revolución cual no se ha visto otra semejante, que han de correr ríos de sangre, que hay que exterminar la burguesía: pero un arreglo definitivo de la sociedad, un tal orden de cosas paradisíaco bien se merece una tal hercúmba. ¿Cuándo llega femos a tal estado de cosas? Lenin echa para largo para que nadie en vida le pueda tachar de fracasado y mentiroso y hasta nos llega a poner una condición que no sabemos si se va a cumplir: nos dice que no se llegará a él hasta que «los hombres se hayan vuelto diferentes». Y supongo que ese volveré diferentes habrá de llevar consigo el perder las malas pasiones, el deseo de poseer más que los otros, etc.

Todo esto leía en el libro de Lenin cuando vino en los periódicos la noticia de centenares de ejecuciones y, no ciertamente de rusos blancos partidarios del Zar, sino de los que se han sentado en las mesas de los consejos del comité comunista de los grandes propagandistas del partido, algunos de ellos de los colaboradores del mismo Lenin; volvía a recordar las descripciones del estado comunista, hechas por Lenin y me parecieron las del paraíso de Mahoma, buenas para fascinar y fanatizar multitudes esclavas e incultas, pero fantasmagorias, juegos malabares para los que discurren y ven la realidad de las cosas.

Quizá me objete alguno que no ha habido tiempo todavía de operarse el cambio de que nos habla Lenin. Y ¿cuánto habrá que esperar para que se opere? por que si entre los dirigentes del partido está tan retrasado ese movimiento de cambio, que hay que suprimir sea por la muerte o el destierro a muchos de ellos, ¿cuándo va a llegar a la masa? Además no están contentos todos, no solamente los burgueses, sino también los socialistas y muchos comunistas, entre ellos todos los que siguen a Trosky, que Rusia se va apartando cada día más del ideario comunista y entrando a toda prisa por el sistema, llamémosle capitalista o como quiera mos de los países de occidente.

Seguramente el comunismo se ha encontrado a los hombres poco preparados para la trasmutación que quería operar con ellos, un poco duros de pelar, y los melindres que romper los nuevos moldes que preparaba para vaciar un nuevo género humano.

J. BORJA.

Tribunales

Señalamientos para el día 23:

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pliefo procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, sobre nulidad de contratos, seguido entre don Gregorio Gómez Pinedo, y otro con don Eugenio Calvo Gallarza.

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre infracción de la ley de caza seguida contra Marcos Sanz Marañón.

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

SESION DEL DIA 21.

Preside el señor Ruera y asiste los señores Peralta, Val Nebra, Escribano, Villanueva, Blay y Fournier, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de la resolución recaída en el recurso interpuesto por don Guzmán Pjón, sobre rectificación de su cédula personal, en el que el Tribunal económico administrativo desestima dicha reclamación.

Que se libre a favor del Tesorero del Ateneo de Burgos el importe de la subvención concedida correspondiente al segundo semestre de 1934.

Conceder 10.000 pesetas con destino a la Escuela de Trabajo, como aumento en la aportación fijada por la Corporación.

Abonar al Ayuntamiento de Medina de Pomar la cantidad que le corresponde percibir por el 20 por 100 de la subvención, concedida para la construcción del camino vecinal de Incinillas a dicha ciudad.

Conceder la subvención de 250 pesetas a la Radio Castilla.

Autorizar a Esperanza Fernández Aguilar para realizar prácticas de enfermera en el Hospital provincial.

Nombrar médico encargado de la sección de dementes del Hospital provincial con carácter honorario y gratuito a don Aurelio Pérez Martín.

Autorizar a don Manuel Andújar Espino, para que pueda asistir a prácticas en la Maternidad.

Que se practiquen algunas obras en la Farmacia del Hospital provincial.

Autorizar al señor presidente para que abone las cantidades invertidas en aguinaldos entre los asilados del Hospicio con motivo de la fiesta de los Reyes.

Quedar enterada de haber sido adquiridas por la ponencia de Beneficencia dos vacas con destino a la Casa de Caridad.

No haber lugar a lo solicitado por el médico de guardia del Hospital provincial don Antonio Díez Pérez, sobre que le sean abonados los haberes correspondientes a los meses de octubre, noviembre y diciembre que estuvo suspendido de empleo y sueldo.

Hacer presente a las Juntas vecinales de Quintana la Cuesta y Valdeacuesta, que no es posible acceder a lo que interesan sobre que se prolongue la construcción del camino vecinal de Paracueña a Medina de Pomar.

Idem a Ayuntamiento de Cabezón de la Sierra que no es posible proceder a la variación del trozo del proyecto del camino que solicitan.

Conceder las siguientes autorizaciones para ejecutar obras contingentes a distintas carreteras.

Alcalde de Cardenadojo, don Joaquín Seco, de Arroyo de Valdivielso; don Francisco Romera, de Olmedillo de Roa; y don Enrique Núñez, de Salas de Bureba.

Recluir en el manicomio de Valdeolvid, a Julián Pérez, de Coruña del Conde y Pedro Payenta, de Merindad de Ebro.

Hacer entrega a don Germán Vicario, de Barbadillo del Mercado de su hija Alicia, asilada en el Hospicio.

Passaron a ocupar el número correspondiente en el turno varios expedientes sobre admisión en la Casa de Caridad.

Instancia del Alcalde de Santa María Rivarredonda solicitando le sea devuelta la cantidad de 16 pesetas, ingresada de más al practicar la liquidación de cédulas personales.

Accedido.
Aprobar la distribución de fondos del presente mes importante 356.291,25 pesetas.
Idem varias cuentas y facturas.

Este número ha sido visado por la previa censura

BODAS DE ORO

Mañana, veintitrés de Enero, celebrará sus bodas de oro de profesión religiosa en el Instituto de H. Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, la Rvda. Madre Sor María Gabriela, exsuperiora general del Instituto y actualmente superiora del Asilo de Nuestra Señora de la Mercedes, en nuestra ciudad.

A las ocho, celebrará misa de comunión el Excmo. Sr. Arzobispo; y a las diez y media, misa solemne el ilustrísimo Vicario General, don Emilio Rodero Reca.

La Rvda. Madre Sor Gabriela ha recibido una bendición especial de S. S. el Papa Pío XI para este día, extensiva a las Hermanas, niñas asiladas y bienhechores.

Asimismo ha llegado la M. general del Instituto y varias superiores.

Cines y Teatros

(CRONICA SEMANAL)

Don Jacinto Benavente no descansa y acaba de estrenar una comedia en Estreva que lleva por título «No jueguis con esas cosas», refiriéndose a la familia, al corazón y a España.

Pinta el autor admirablemente lo que es el hogar moderno y censura la conducta de los padres para con sus hijos, deduciendo que hay una gran crisis de padres. Dice a la lana y sin empuje cosas profundas, para señalar lo antihumano del pensamiento comunista.

Satiriza a los comunistas con espíritu burgués que, incapaces aún de sentir el odio, se fundan en el desdén o en el orgullo de creerse superiores e incomprendidos.

En toda la obra no se encuentra la idea religiosa, se afirman unas ideas espirituales del autor, pero no se llega a lo sobrenatural. No puede decirse que sea una obra moral, aunque sí que no hay nada ofensivo y depresivo para la moral. Alguna que otra frase suelta escabrosa.

Hubo muchos aplausos y llamadas a escena.

—En el escenario de la Comedia se ha estrenado un juguete cómico debido a la pluma de Antonio Paso (hijo) y Emilio Sáez, al que han bautizado con el nombre de «Los Sandoval», tres presidiarios con una hoja de servicios a cual más brillante, que por una absurda y simple coincidencia de hallarse en el despacho del director de la prisión, en ocasión de cierta visita y un más extraño cambio de indumentaria se convierten nada menos que en testigos de la boda de la hija del jefe de dicho centro penitenciario.

La obra está llena de disparates y chistes más o menos cómicos, uno de ellos un tanto irreligioso.

Los actores supieron dar al sánete la farsa suficiente para escuchar del público grandes ovaciones, que compartieron con los señores Paso y Sáez, al final de los actos.

En el cine Alkazar se ha estrenado la cinta «El encanto de una noche». Asunto escabroso ya que se trata de una mujer casada que coquetea con un viejo conde. La hermana de la protagonista trata de salvar a esta y actúa a la cabá condal al objeto de pasar la noche entreteniéndolo al seductor y que pierda una cita convenida de antemano para efectuar un viaje.

La joven se encuentra con el hijo del conde en vez de encontrarse con el viejo y se enamoran terminando en boda y se deshacen los torpes manejos del conde.

Roza la cinta constantemente terreno resbaladizo, aunque al final no ocurra nada de lo que parece va a ocurrir.

—Cinta amena, entretenida, de tono gracioso, es la puesta en el cine del Coliseum, llevada a la pantalla de la novela «La pequeña Dorrit», de Charles Dickens.

Es la pequeña Dorrit una modesta costurera, cuyo padre, antiguamente rico comerciante, se halla recluso por deudas. Un poderoso galán se enamora de la muchacha y con su ayuda logra descubrir que el proceso seguido contra el penado ha sido fallado en su favor, y por tanto es dueño de cuantiosa fortuna.

Anny Ondra representa su papel de muchacha buena, simpática e inocente con gran naturalidad.

Salvo algún exceso efectista, la película es totalmente decorosa.

—«Volando hacia Río Janeiro», película de la que es protagonista la popular estrella Dolores del Río, se ha estrenado en el Callao.

Es la primera revista filmada en el aire, aunque no ofrece novedad alguna porque los trucos son enteramente cinematográficos.

Una «troupe» yanqui se exhibe trabajando en las alas de unos acropianos que evolucionan hacia Río Janeiro, aunque el truco sorprende por lo atrevido, pierde pronto eficacia.

Además en lo moral tropieza con los consabidos desnudos, danzas lascivas y momentos pasionales, por que se tiende a un afán de libertad para el amor.

—En el Palacio de la Música se está poniendo el film titulado «Hombres en blanco», título dado por los autores por tratarse de unos operadores clínicos que visten largas batas blancas.

La película está planeada en un ambiente exagerado de hospital y se insiste constantemente en la práctica de operaciones, enfermedades y defunciones, que llenan al público de tristeza. Se mezclan los afectos amorosos del protagonista Clark Gable, que trabaja en el hospital como interno, a las órdenes de un famoso doctor, con Myrna Loy.

El jefe de la clínica trata de evitar una prematura boda que malogre al discípulo en quien advierte un envidiable porvenir en la Medicina.

En el aspecto moral si no fuese por una seducción que se sugiere discretamente, no habría reparo alguno que oponer.

—«Cargamento salvaje», es una cinta a base de una visión de la naturaleza salvaje; todo en ella es real y verdadero, sin trucos ni artificios, sin escenarios preparados «ad hoc», surgiendo el interés y la curiosidad del espectador de un gran cazador de animales que bien se nos muestra flo-mesticando elefantes, bien nos describe la captura del leopardo, del búfalo, del orangután y del rinoceronte.

La belleza y emoción que produce la visión de este film documental, van hermanadas con la limpieza más absoluta.

Notas bibliográficas

«Prodigios de Santidad».—La Editorial Luis Vives, S. A. (Sicilia, 400, Barcelona), está publicando una serie de folletos de 12 páginas que son hermo- sas vidas de santos ilustradas, muy a propósito para recompensas de catequesis para premios de escuelas, y para repartir a los jóvenes de los patronatos y a los fieles de las festividades del santo patrono de la parroquia, el titular de la Iglesia o de la cofradía, etc. La lectura de estas vidas ilustradas es muy interesante. De estas «Vidas» ha dicho la importante revista «El Mensajero»: «No- vedad muy práctica que recomendamos encarecidamente. Estos libritos están muy lindamente presentados, con preciosa cubierta a dos tintas. Excelente medio de propagar la lectura de vidas de santos e ir destrerrando lecturas malas. Muy bonito premio para catequesis». Hasta ahora la colección se compone de 322 folletos y «Vidas» y su precio es de 25 céntimos ejemplar, con importantes rebajas para los propagandistas. Los publicados ya son los siguientes: San Pedro Apóstol, San Isidro Labrador, Santa Inés, Beata Imelda, San Antonio de Padua, San Pascual Bailón, San Fernando, San Luis Gonzaga, San José, San Vicente Ferrer, Santa Catalina de Sena, San Antonio Abad, Santa Febronia, San Pablo, Santa Isabel de Portugal, San Juan Guaberto, San Enrique, San Alejo, San Camilo de Lelis, San Vicente de Paul, Santa María Magdalena, Santiago Apóstol, San Ignacio de Loyola, Santo Domingo de Guzmán, San Roque, San Bernardo, San José de Calasanz, San Agustín, Santa Rosa de Lima, Santo Dominguito del Val, San Lorenzo, Santa Clara.

12.º Tercio de la Guardia civil

COMANDANCIA DE BURGOS ANUNCIO A las once horas del día 26 del actual, tendrá lugar en la Casa-Cuartel que ocupa la fuerza del puesto de esta residencia, sita en la calle del Morco, números 1, 3 y 5 de esta capital, la venta en pública subasta del fiemo que originen los caballos del mismo, siendo de cuenta del adjudicatario el importe del presente anuncio. Burgos 21 de Enero de 1935.—El primer jefe, Eduardo Dasca García.

Velas litúrgicas para el culto HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO Almacenes de Ultramarinos La Provesora, San Juan, 63 DE VENTA EN BURGOS

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA LA COCINA P. Canales

Las misas gregorianas que darán principio mañana miércoles día 23, las nueve de la mañana en el Altar Mayor de la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA Doña Saturnina Ruiz Briones que falleció el día 28 del corriente (D. E. P.) Su desconsolado esposo, don Felipe González Gil, hijos y demás familia Ruegan a sus amistades la asistencia a dichas misas, actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias. Burgos 22 de Enero de 1935

Écos de la vida loca

Delegación Provincial de Trabajo

DE INTERES PARA EL GREMIO DE ULTRAMARINOS, COMESTIBLES Y SIMILARES Esta Delegación ha acordado estimar la solicitud de la Asociación de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y Similares y en consecuencia conceder autorización para poder tener abiertos los establecimientos del gremio durante todo el día 2 de Febrero próximo, con la jornada correspondiente a los sábados, que las bases de trabajo establecen. En compensación de este jornada y como descanso para la dependencia, los establecimientos de comestibles habrán de permanecer cerrados desde las trece del día 6 de Febrero hasta las nueve del día 7, y la hora de exceso sobre la jornada ordinaria habrá de ser abonada a los dependientes como extraordinaria. El incumplimiento de estas prescripciones será sancionado con todo rigor. Contra esta resolución podrán interponer los interesados recurso al Ministerio de Trabajo y Previsión Social, por conducto de esta Delegación. Burgos 22 de Enero de 1935.—El Delegado Provincial, E. Giménez Heras. De toros.

Contrata de Carretera

El Ayuntamiento de San Pedro Samuel, desea dar a un contratista la parte de su camino vecinal (4 kilómetros). Solicitudes al señor Alcalde y subasta el 27 del actual.

SASTRERIA de ELIAS LOPEZ MARCOS ESPOLÓN, 8

Para pasar alegremente las VELADAS de invierno y días festivos, adquiere un bonito JUEGO de entre las muchas clases que le ofrece Domingo de Pablo PLAZA MAYOR, 80 - BURGOS

Laboratorio RADIO-ELECTRICO Instalado con elementos ultra-modernos para la reparación de aparatos de todas las marcas por Radio-Técnico-Oficial Diagnóstico de averías gratis. Gran stock de válvulas y accesorios. Representante de las marcas de mayor prestigio. Cambio por aparatos usados, facilidades de pago. Solicite catálogos y la nueva lista de emisoras con el reloj mundial. Eustasio Villanueva Plaza Mayor, 48

MANJON Para estudiantes y maestros CATÓLICOS estancia muy económica DE 4 PTAS. EN ADELANTE San Juan, 33, 2.º BURGOS

Notas municipales

DE QUINTAS Los mozos Felipe Madrid Díez, hijo de Francisco y Nicolasa, que nació en Celada del Camino el año de 1914; y Teófilo Cabrero Cameno, hijo de Buenaventura y Teodora, que nació el día 5 de Marzo de 1914, en Hontoria de la Cantera, se presentarán a la brevedad posible en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal.

HALLAZGO La persona a quien se le haya extraviado una oveja, puede pasarse por la Secretaría Municipal, donde se le informará.

MULTAS Por la Alcaldía han sido multados; con 25 pesetas cada uno, cuatro individuos, por jugar a las chapas en la calle de Calatravas y otro por arrancar una planta de los jardines del Espolón.

Quando su estómago funcione mal... DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Boletín Oficial

Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.—Ley autorizando al ministro de Trabajo para dejar en suspenso durante cuatro meses las bases que se indican referentes a servicios sanitarios. Gobierno civil.—Circular autorizando la proyección de varias películas que se relacionan. Otra de Higiene y Sanidad Veterinaria, declarando oficialmente la existencia del carbunco sintomático en término de Valle de Mena. Otras sobre depósito y extravío de varios ganados. Relación de presidentes y suplentes de mesas electorales, designados por las Juntas del Censo. Providencias judiciales y anuncios.

Cajas de caudales "Gruber"

SANATORIO QUIRURGICO (NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD) QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA) Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón Garganta, Naríz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla. El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio Análisis de Sangre, Espustos, etc.; Rayos X. Sala séptica y aséptica; Calefacción central. Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Emigdio Molina UN NUEVO LIBRO Acaba de publicarse un nuevo libro de palpitante actualidad titulado FRACASO DE UNA REPÚBLICA IZQUIERDISTA, original de nuestro ilustre colaborador don Emigdio Molina. Precio del ejemplar: 5 pesetas Los pedidos de fuera se servirán contra reembolso cargando sobre el precio los gastos de envío que ascienden a 50 céntimos. Diríjense los pedidos al autor en esta Administración, calle de Santander, 10 y 12. BURGOS.

En la Catedral

LA FIESTA DE SAN ILDEFONSO. En la Capilla de la Visitación y ante el altar en que se venera la imagen de San Ildefonso, se celebrará mañana una misa solemne a las ocho, que oficiará el capellán de la misma don José Navarro, beneficiado de la S. I. C., distribuyéndose a los fieles la Sagrada Comunión. La parte musical estará a cargo de los niños de Coro. El altar del Santo estará profusamente iluminado y adornado con decoro. Cuantos hablando confesado y comulgado visiten la capilla, pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones acostumbradas.

¡A Jerusalén por una peseta!

Ya está ultimado el programa itinerario de la tercera cruzada a Tierra Santa, para el año 1935. Hemos tenido el gusto de examinarle detenidamente, pareciéndonos sugestivo y halagador en extremo, pues además de comprender la visita detenida de todos los santos lugares de la Judea, Galilea, Siria, etc., abarca un completísimo recorrido turístico, por toda la Palestina, Egipto, Alejandría, El Cairo, Constantinopla (hoy Stambul), Dardanelos, Isla de Rodas, El Pireo, Atenas, etc. etc. que hacen sea esta peregrinación quizá de las más extensas de las hasta ahora organizadas por el Patronato. Si a esto se añade los precios tan relativamente económicos, es de creer con fundamentos, que ha de ser concurrencidísima. Siendo este Patronato declarado por el Estado español de Beneficencia particular, según la fundación hecha por el inolvidable P. Zacarías Martínez, tiene derecho a realizar todos los años una lotería benéfica en combinación con la de primero de febrero, proporcionando así un medio para poder hacer un viaje completo por una sola peseta. Pida detalles y papéletas al delegado por Burgos y su provincia, M. I. Sr. D. Eugenio Rubio Merino, Palacio Arzobispal de Burgos, Mayordomo.

Recuerdos de Burgos

los encontrará V. selectos y económicos en el quiosco de la Plaza del Duque de la Victoria. Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento, fotografías y postales

Electricidad General

Antonio Vega Arce Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil. VISOS: San Lorenzo, 26 (fuerza)

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián Consulta en Burgo: sábados y domingos Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono, 225

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO Por don Ricardo Dorado Arroyo y para su hijo don Ricardo Dorado Janeiro, teniente y director de la banda de música del Regimiento de Infantería número 30, ha sido pedida la mano de la distinguida y encantadora señorita María de las Mercedes Gutiérrez Sevilla, hija de nuestro buen amigo don Augusto Gutiérrez, depositario pagador de la Delegación de Hacienda de esta capital. Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en breve. Enhorabuena

NECROLOGICA.

En Orbaneja Riopico, y a la avanzada edad de 91 años, ha fallecido conforado con los Santos Sacramentos, el presbítero don Pablo Villanueva Sevilla, que durante 57 años venía regentando la parroquia de dicho pueblo, en el que era muy querido y respetado, lo mismo que por sus compañeros de Arciprestazgo y clero en general. Reciban sus apenados sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos un recuerdo piadoso por el alma de tan ejemplar sacerdote.

Noticias varias

En el bar «Ferroviario» fué maltratado de obra anoche por tres individuos, el guardia civil, retirado, Mariano Peña Duque, de 62 años, que habita San Cosme, 22. En la Casa de Socorro se le prestó asistencia de erosiones en la región mala derecha y pómulo izquierdo de carácter leve. En el hecho interviene el Juzgado municipal.

CARIDAD

Se suplica para la viuda de Anastasio Fernández, con cuatro hijos, que se encuentra en la mayor miseria por haber tenido enfermo a su difunto esposo, durante tres años. Habita en San Esteban, 4, 1.º. Se reciben donativos en esta Administración.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arañas, etc., etc.

Tienda ASILO.

Raciones suministradas el día 21, 1.175. Donativos.—Don José G. Barriocanal, en memoria de su difunto tío don Fabián Barriocanal (q. e. p. d.), 150 pesetas. D. M. O. C., 5 pesetas. Doña Lucila Hernando, en memoria de su difunto esposo (q. e. p. d.), 15 pesetas.

Don Felipe González Gil, hijos y demás familia, expresan su agradecimiento a cuantas personas se interesaron por la salud de su finada esposa doña Saturnina Ruiz Briones (q. e. p. d.) y asistieron a la conducción del cadáver.

Nuevamente se pueden adquirir 12 retiros por 0'70 y 12 ídem, propios para carnicos, kilométricos, pasaportes, etc., por 1'40 pesetas, en San Juan, n.º 65.

Por no satisfacer la multa que se les impuso por promover escándalo durante las representaciones cinematográficas en el Coliseo Castilla, han ingresado en la Cárcel tres individuos, que sufrirán el arresto correspondiente.

Nuestro querido amigo el burgalés don Fidel Sáiz Moral, probo funcionario de la Compañía del Norte, ha sido trasladado a prestar sus servicios a la capital de Navarra. Mucho lamentamos la marcha de tan apreciable amigo, deseándole que su estancia en Pamplona le sea grata.

Certificados de Penales

últimas voluntades, legalizaciones y cuantas gestiones tenga que realizar en Madrid, encárguelos a NICOLAS NIETO, Vergara, número 14 MADRID

Barbería de BLANCO

SALON DE SEÑORAS Ondulación permanente sin electricidad sobre la cabeza PRECIO 10 PESETAS SAN PABLO, 14

VENDO

maquinaria por liquidación del negocio: Tornos, taladros, accesorios y piezas. Camionetas Appel y Dogge. Informar: AUTO-REPARACIONES UNIVERSAL, Espartaco 22, BILBAO.

Notas religiosas

SAN LESMES.—Novena al glorioso Titular de la parroquia. Por la mañana a las nueve, misa solemne en el altar del Santo Sepulcro. Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada ejercicio de la novena, gozos y veneración de la reliquia. La parte musical está a cargo de los coros de las Juventudes Católicas de la parroquia. SALESAS.—Novena que en honor de su Padre y Fundador San Francisco de Sales, Obispo y Príncipe de la Iglesia, celebran sus Hijas las Religiosas de la Visitación de Santa María, en unión de la Archicofradía de la Guardia de Honor. Todas las tardes a las cinco menos cuarto, se manifestará a S. D. M., y después de completas, media hora de oración, se rezará a las cinco y media la estación, santo rosario, novena con ejemplo, terminando con la reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Defunciones.—Dionisia Sastre Gómez, de Burgos, 74 años, Hermanitas de los Pobres. Juan Alegre Nieto, de Cortes, 70 años, en dicho Barrio.

Accidentes del trabajo

Apresúrate, labrador y ganadero Los accidentes del trabajo son frecuentes. Raro es el día en que no ocurren varios accidentes. LA MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA ha pagado setenta y un accidentes durante este año. Si tu labrador te lesiona gravemente y no tienes seguro y tienes que operarte o estar meses sin poder trabajar, los grandes gastos de tú casa de salir. Lo propio ocurrirá si se te lesiona la mujer o alguno de tus hijos. Y así mueres o muere alguno de los tuyos en el accidente? Apresúrate a buscar quien te pague estos gastos y te indemnice. Lo encontrarás en la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA, filial y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos. Su fundador don Francisco Estévez y la Directiva constituyen plena garantía. Ha rebajado dos veces las cuotas, y su estado es próspero y muy floreciente. Los labradores y ganaderos acuden a ella a centenares para hacer el seguro sobre accidentes del trabajo agrícola y ganadero. Esta Mutualidad, hoy pujante, ha dejado contentos a todos los que han sufrido accidentes. «Labrador! Entrás en fuertes operaciones agrarias. Haz enseguida el seguro. No seas temerario y te ocurra un accidente que te cueste un capital; o te sobrevenga la muerte que es irremediable.

HORA CREDILLA con juguetes PLAZA MAYOR 58

Si quiera saborear buena cerveza EXIJA Cerveza Damm DEPOSITO: Confitería Lastra

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 60 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID.

La situación política despejada.-El Sr. Martínez de Velasco renuncia a la nueva cartera ministerial de que se venía hablando

El señor Royo Villanova da la solución del conflicto

Madrid 22 (12 m.).—Durante la mañana de ayer, el señor Royo Villanova habló por teléfono con el señor Martínez de Velasco, diciéndole que, puesto que había sido el designado por el partido para ocupar la cantera, que además de la desempeñada por el señor Cid, había solicitado del señor Lerroux, el señor Martínez de Velasco, y como él no quería ser causa de obstáculos ni de contiendas políticas, le rogaba encarecidamente retirase su petición y se limitara, como única condición y exigencia del partido, la continuación del señor Cid, al frente de la cartera de Obras públicas. Así lo hizo después el señor Martínez de Velasco en la conferencia que sostuvo con el señor Lerroux.

La consecuencia de todo ello será que el señor Lerroux limitará la reorganización ministerial a cubrir las carteras de Estado y Marina y sin modificaciones, el Gobierno se presentará a las Cortes en la sesión del miércoles.

Lerroux da cuenta de la solución del problema político

Madrid 22.—A las ocho y media de la noche salió el señor Lerroux de la Presidencia, diciendo a preguntas de los periodistas sobre si había conferenciado con el señor Martínez de Velasco:

—Sí, hemos hablado; por cierto que tenía yo la preocupación del cierre de los periódicos y hubiese querido hacerlo con tiempo para que los de la noche hubiesen alcanzado la noticia, porque cuando son agradables interesa que se conozcan rápidamente.

El señor Martínez de Velasco me ha dicho que desiste de su petición de un nuevo puesto en el Gobierno. Que había reflexionado y estaba a mi disposición para que yo haga uso del voto de confianza que le otorgaron los jefes de las minorías gubernamentales en la reunión que celebramos aquí, y que resolviera.

Me ha expresado también que su insistencia era motivada por su deseo de premiar los valiosísimos servicios prestados por el señor Royo Villanova; pero que sabedor éste de que el empeño suyo era motivado por su deseo

de que pasara a formar parte del Gobierno, le había rogado telefónicamente que desistiera de su propósito, ya que a él no le mueve nunca ninguna ambición personal y que no quería ser obstáculo para que el Gobierno hiciera frente a los gravísimos problemas que se hallan planteados en España.

Un periodista le preguntó si mañana Uquedaría resuelto el problema político.

—El señor Lerroux contestó:

—Mañana celebraremos Consejo, en el que daré cuenta a mis compañeros de todas las gestiones. Después visitaré al señor Alcalá Zamora y por la tarde quedará seguramente resuelto todo. Ya se lo comunicaré a ustedes, no quiero ocultar nada, porque como es público que he tropezado con pequeñas dificultades y con algunos rozamientos que había que salvar, si yo he logrado superarlos, es mayor mi triunfo.

Añadió que el miércoles se presentará el Gobierno a las Cortes, pase lo que pase.

Otro periodista le preguntó si esta noche continuaría sus gestiones. El jefe del Gobierno dijo: —Desde luego no. Como no quiero ocultarles nada, tengo que decirles que ha estado aquí el ministro de Agricultura, que es como saben ustedes, afiliado a la Ceda, para darme a conocer algunos proyectos de ley, incluso el que se refiere a la ley electoral.

Ladrones detenidos

Madrid 22.—En un hotel de la calle de Salat, una pareja de la Guardia civil sorprendió a dos individuos que se encontraban en un jardín de la finca. Les dió el alto, deteniéndolos y ocupándoles útiles para el robo. Como intentaran fugarse, los guardias les hicieron varios disparos, al ruido de los cuales acudieron más guardias, que rodearon la finca y detuvieron a otros dos sujetos que estaban dentro del hotel. En aquel momento un auto emprendió una vertiginosa fuga. Los guardias hicieron varios disparos y le obligaron a parar. Dentro del coche se hallaban María Lobas Zamora y el mecánico Diego Carbonero.

El proyecto de reforma de la ley electoral

Madrid 22.—El proyecto de ley elec-

toral que será sometido a estudio del Consejo de ministros que se celebrará hoy, martes, acepta en principio la representación proporcional; pero con modalidades especiales para despojar el sistema de gran parte de los defectos que tiene en la práctica, como es el de la atomización de los partidos en la Cámara. A tal fin, se establecen primas a la mayoría y «quorum», o sea que para que un partido logre la representación de una circunscripción un número de votos definido que acredite su vigor. Los residuos de una candidatura se aplicarán a la candidatura más afín.

Elogios al señor Royo Villanova

Madrid 22.—Está siendo muy elogiada la actitud del diputado por Valladolid señor Royo Villanova, que no ha querido que su nombre sirva para crear ninguna dificultad a la situación política, y ha rogado al jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, que desistiera resultamente de proponer su candidatura al señor Lerroux, dando así lugar a que desaparecieran las dificultades con que tropezaba la reorganización del Gobierno.

El momento político.

Madrid 22 (12 m.).—El problema político parece haber entrado en una fase de solución satisfactoria. Después de la entrevista con Gil Robles y de la conferencia celebrada con Martínez de Velasco, Lerroux actuará desembarazadamente.

Posiblemente, en el Consejo de hoy Lerroux después de dar cuenta de sus gestiones.

Se dice que es muy posible que en la nota oficiosa que a la salida del Consejo se facilitó se hablará de acelerar el ritmo en todos los órdenes, así en el judicial como en el social y parlamentario.

Parece ser que se hablará también de la reforma de la ley electoral propuesta por la Ceda, a base del régimen proporcional, así como también de dar mayor impulso a determinados proyectos de ley presentados por la Ceda.

Según lo apuntado, y de no surgir ninguna dificultad esta tarde se entrevistará Lerroux con el Presidente de la República, dándose por seguro que en las últimas horas de la tarde se hará pública la reorganización ministerial.

Este número ha sido visado por la previa censura

Sobre el problema del trigo

Madrid 22 (12 m.).—Hablando el ministro de Agricultura con los periodistas, le preguntaron estos (que le habían parecido las sugerencias hechas por el partido agrario en Sevilla con referencia al problema del trigo, sugerencias que, como se recordará, consisten en que el Estado compre el sobrante de trigo a precio de tasa, para aliviar la situación de los labradores.

El señor Jiménez Fernández con testó que esta solución le parece excelente y que ya había pensado en ella, pero lo que ocurre es que no dispone de cantidad suficiente para llevarla a la práctica, pues se necesitaría un capital de unos quinientos millones de pesetas.

LOTERIA

Madrid 22 (12 m.).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas, el 18.348, Málaga, Gerona y Tarragona.
Con 90.000 el 17.108 Madrid, Moreda, Villafranca de Oria.

Continuó diciendo que de los resultados obtenidos con la aplicación de los últimos decretos sobre los mercados trigueros, se secarán las deducciones oportunas, que serán recogidas en un proyecto de ley del trigo, beneficioso para los agricultores y con arreglo a las disponibilidades con que se puede contar.

Con 70.000, el 16.930, Madrid, TÁrraga, FFelguera.
Con 50.000, el 36.752, Murcia.
Con 3.000, los números 18.931, 24.255, 26.225, 9.447, 40.264, 26.279, 2.271, 28.318, 42.301, 35.917, 1.790, 6.728, 30.531, 13.547, 17.402, 11.197, 9.460, 42.368, 26.029, 26.493.

PROVINCIAS

Manifestaciones de Martínez de Velasco.-Se escapa un león de la jaula y es muerto a tiros.-Otras noticias

Conferencia por teléfono Lerroux y Martínez de Velasco

Cádiz 22.—Procedente de Jerez llegó el señor Martínez de Velasco, a última hora de la tarde, acompañado por varios diputados. Como los periodistas tuvieron noticia de que los señores Gil Robles y Lerroux habían llegado a un acuerdo en el conflicto político planteado, agregando que la clave del problema estaba en Cádiz, aludiendo a la estancia aquí del señor Martínez de Velasco, los informadores visitaron a éste y se lo comunicaron. El señor Martínez de Velasco, respondió que desde las cinco menos cuarto a las cinco y media de la tarde había conferenciado

con el señor Lerroux desde el despacho del gobernador de Cádiz y añadió:

—Me ha dado cuenta de que el señor Gil Robles le ha visitado para manifestarle que íntegramente se somete al jefe del Gobierno la solución del problema planteado. Yo le he dicho que en esa misma situación exactamente me encontraba yo, tanto más, cuanto que habiendo decidido que fuese ministro en representación del partido agrario persona de tantos merecimientos en España como don Antonio Royo Villanova, acababa de conferenciar con él y me había encargado de manera expresa que le manifestara al señor Lerroux que él, ante la eventualidad de poder producir un con-

flicto, como representaría la desunión o la ruptura del bloque gubernamental con su nombre, declinaba el honor que yo había intentado concederle, inspirándose además en el criterio de abnegación y de sacrificio que ha venido siendo siempre la característica del partido agrario.

El señor Lerroux me ha pedido bondadosamente autorización para hacer estas manifestaciones a la Prensa, y yo se la he otorgado con verdadera complacencia.

Un informador le preguntó si podía decirse que está solucionado el problema político.

—Puede decirse, contestó el señor Martínez de Velasco, que considero la cuestión totalmente resuelta.

Seguidamente emprendió el viaje de regreso a Madrid, en el expreso.

Airaco en un estanco

Barcelona 22.—A las once de la noche se presentaron seis individuos con la cara tapada, en un estanco de la calle de Bach y Rodá. Los individuos amenazando con las pistolas, inmovilizaron a los presentes, apoderándose de mil pesetas que había en el cajón y huyendo seguidamente.

Llega al cadáver de un guardia

Málaga 22 (12 m.). A las nueve de la noche llegó el cadáver del guardia señor Pendón, recogido en la cueva en que estuvo oculto el bandido apodado «El Almiraz». Se le practicó la autopsia.

El Consejo de guerra contra «El Almiraz» se verá dentro de cinco días y será sumarísimo.

Un león se escapa de una jaula y es muerto a tiros

Santa Cruz de la Palma 22.—A última hora de la tarde de ayer se escapó de la jaula un león del circo ambulante yugoeslavo acampado en las afueras de la ciudad, hiriendo a varias caballerías.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil, de Asalto y del Ejército, disparando sobre la fiera, sin matarla.

El domador trató de reducirla, sin lograrlo tampoco.

La fiera emprendió la huida, saltando un puente de bastante altura, y penetró en una fábrica de mosaicos, causando enorme pánico entre los obreros, que huyeron despavoridos.

Después de accidentada persecución las fuerzas consiguieron matarle.

Secuencia de la impresión, el domador sufrió un colapso y falleció al ingresar en una clínica.

Joyería, Platería, Bisutería fina

JOSE POLO
Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
DUQUE DE LA VICTORIA, 19
PRECIO FIJO

ADVIERTA que los ALMACENES "EL PARAISO"
le presentan la mejor ocasión de adquirir a precios limitadísimos entre sus grandes existencias
ALFOMBRAS - TERCIOPELOS - ENCAJES - ETAMINAS (indantren) - TAPICES - ETC.
en su única **Gran Semana de Tapicería** que termina el 26
Plaza Mayor, 23 y Almirante Bonifaz, 2 **Esta casa no tiene sucursal en Burgos**

Panificadora Burgalesa
SIRVE SIEMPRE
el mejor Café tostado diariamente.
Pídalo bajo el nombre **CAFE PANI**
Tostadero:
Martínez del Campo, 12
Teléfono, X-683
BURGOS

su cocina
no rinde calorías si quema en ella carbón que ensucia la chimenea y cierra el tiro.
PRECISA CARBON PURO
sin aglutinante de brea y alquitrán en cuya condición son únicos los patentados
OVOIDES PEREZMI
que solamente vende la Fábrica de Aglomerado
Calzadas, 18 Teléfono, 44 Burgos

BÁLDOSAS - MOSAICOS
J. Puente Careaga
San Pablo, 32 y Progreso, 9

REUMATICOS ¿queréis curaros completa y rápidamente? usad **KARMEL**
DE VENTA EN FARMACIAS

La hernia no existe
Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor **HERNIUS** Automático, maravilla mecánica científica que, sin tirantes ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un sólo centímetro en el cuerpo, refiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.
Herniado: La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuitamente y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruñidos en serie y que sólo agravarían su dolencia.
Visita en **BURGOS**, el lunes día 28 de Enero, en el HOTEL UNIVERSAL, de 9 mañana a 4 tarde solamente.
IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en **VALLADOLID**, el domingo día 2 de enero en el HOTEL FRANCIA, en **VITORIA** el martes día 29 de enero en el HOTEL FRANCIA.
Casa Central: Gabinete Ortopédico **HERNIUS**.
Rbla. Cataluña, 34. 1.º **BARCELONA**

Se vende papel para envolver

Edición de ayer noche

MADRID

Consejo de ministros en la Presidencia: referencia oficiosa.-Ante el fiscal presta declaración Fernando de los Ríos

Abad Conde ocupa la cartera de Marina y Rocha la de Estado

Consejo de ministros. Referencia oficiosa

Madrid 22 (4 t).—A las diez y media de la mañana terminó el Consejo de ministros...

A la salida, el ministro de Comunicaciones dijo que el despacho ordinario había sido tan abundante...

Cuando facilitaba la referencia el señor Jalón salió de la Presidencia Lerroux...

Manifiesto que el Consejo no había terminado y que continuaría esta tarde para precisar el plan parlamentario...

Agregó también que había dado cuenta de sus gestiones sobre la reorganización ministerial...

Manifiesto que había pedido hora al señor Alcalá Zamora y que ignoraba cuándo podría conocer la Prensa el resultado...

El ministro de Comunicaciones dijo que había recibido una comunicación del comandante militar de Astorga...

El ministro dijo que en estas condiciones se encuentran tres o cuatro prisiones más en España...

En el Consejo se ocuparon también del informe relativo al atropello y asesinato de que fueron víctimas tres muchachas de Asturias...

Igualmente se leyó una comunicación de las industrias conserveras que se sacrifican patrióticamente para facilitar los tratados comerciales...

El Ayuntamiento de Zaragoza ha pedido al Consejo que se aproveche el ferrocarril de Camfranc para el transporte de mercancías a Francia...

Como entiende en el asunto una comisión interministerial que estudia el caso, el Consejo ha acordado que se imprima la mayor celeridad para resolver la cuestión...

Se ha acordado que el ministro de la Gobernación y el jefe del Gobierno hagan un donativo de cinco mil pesetas por cada departamento para resolver la situación angustiosa en que se encuentra el pueblo de Ayamonte...

El ministro de Obras públicas se dedicará entre tanto a arbitrar los medios para solucionar este problema...

Igualmente se ha ocupado el Consejo de que no se demore el pago de los beneficios, según la ley de 5 de julio de 1934...

El presidente del Consejo ha leído en el Consejo el decreto sobre el levantamiento del estado de guerra en las provincias ya conocidas...

También el mismo jefe del Gobierno ha tratado de los anteproyectos de ley electoral, ley de bases para remediar el paro obrero...

Nuestro consúl en Glasgow ha comunicado al Gobierno que ha conseguido veintidós mil libras esterlinas para intercambio de becas de colegiales ingleses y españoles...

la filantropía de Sir Daniel Stevenson cancellor de la Universidad que aun contando con 83 años, se dedicaba a la enseñanza...

El ministro de Estado dió cuenta de los asuntos de su departamento y de la marcha de la política internacional...

Los ministros de Agricultura, Hacienda y Justicia, llevaron al Consejo diversos proyectos, pendientes de aprobación en las Cortes...

Se aprobó asimismo un decreto de Agricultura, autorizando al ministro para presentar un proyecto de ley regulando las relaciones entre propietarios y cultivadores...

También se aprobó otro sobre incremento y producción en las áreas de pequeño cultivo de la provincia de Badajoz...

Manifiesto seguidamente el señor Jalón que como ministro de Comunicaciones había pedido al Gobierno su parecer sobre si el depósito de fianzas en la Caja Postal de Ahorros se habría de limitar a los alquileres de la vivienda...

Como el Consejo de ministros está interesado en este asunto, se redactará un proyecto de ley abriendo un periodo de información pública sobre la materia...

La nota oficiosa facilitada a la Prensa, dice así: Justicia.—Expediente sobre autorización de venta de disintas fincas...

—Proyecto de decreto relativo a los secretarios judiciales. —Idem referente al reglamento de oposiciones a la judicatura...

—Proyecto de ley acerca de la tramitación de los pleitos desaparecidos en Asturias. —Proyecto de ley sobre justicia municipal...

Hacienda.—Nombrando vocales suplentes de diversos jurados mixtos. Gobernación.—Resolviendo los problemas de la reorganización de la policía en Cataluña...

Instrucción.—Adquisición de un cuadro de Murillo con destino al Museo del Prado. —Reponiendo en sus cargos a los profesores de Escuela Normal que se citan, según la ley de 13 de diciembre de 1934...

Agricultura.—Varios nombramientos y jubilaciones reglamentarias. —Estableciendo la tasa mínima de la harina en el territorio nacional...

—Expediente de anulación de sanción antirreglamentaria impuesta al ingeniero agrónomo don Carlos Solano Martínez. Marina.—Modificando el artículo 27 del reglamento sobre destinos en la Armada...

Obras.—Adjudicando las obras de mejora y ampliación de abastecimiento de aguas a Madrid. —Autorizando a las Compañías de ferrocarriles de Mallorca para la emisión de obligaciones hipotecarias por un valor de nueve millones y medio de pesetas...

—Disponiendo que don Manuel Lorenzo Pardo, delegado del ministro de Obras públicas, se encargue del estudio en el plazo de un año de los asuntos que se detallan relacionados con los servicios hidráulicos...

Guerra.—Concediendo la cruz del Mérito militar al coronel don Antonio Morilla.

—Concediendo el reintegro del cabo de caballería Antonio Gómez.

—Concesión de la cruz de segunda clase del Mérito militar, al comandante de E. M. don Epifanio Gascaña.

Instrucción.—Aceptando la dimisión del comisario de la enseñanza en Cataluña señor Prieto Bancos.

—Disponiendo que por una sola vez puedan permutar los alumnos de diferente sexo y del mismo escalafón que reúnan determinadas condiciones.

—Concediendo el derecho a ingreso en la Escuela Técnica a los auxiliares de 1931 y 1933.

—Decreto sobre reconstrucción de la Universidad de Oviedo.

Lerroux visita a S. E. Madrid 22 (6 t).—A las cinco y media de la tarde ha salido el señor Lerroux de su domicilio...

Declaro Fernando de los Ríos Madrid 22 (6 t).—Ante el fiscal de la República ha prestado hoy declaración Fernando de los Ríos sobre la campaña de difamación que se hace de España en el Extranjero.

La declaración duró tres horas, guardándose gran reserva sobre la misma. Parece ser que De los Ríos mantiene sus puntos de vista y que ha entregado al fiscal los oportunos testimonios contra algunas personas.

De los Ríos volverá a declarar mañana. Exdiputado socialista condenado Madrid 22 (6 t).—Se ha visto la causa contra el exdiputado socialista Gómez Osorio, acusado de tenencia ilícita de armas.

Ha sido condenado a seis meses y un día de prisión. Funerales por Benedicto XV Madrid 22 (6 t).—En la Iglesia Pontificia se han celebrado funerales por Benedicto XV, asistiendo el Cuerpo diplomático.

El Nuncio de S. S. rezó un responso ante el túmulo. La entrada al Consejo de esta tarde Madrid 22 (6 t).—A las cinco de la tarde han comenzado a llegar los ministros a la Presidencia con objeto de celebrar la segunda parte del Consejo.

Los ministros a la entrada no han hecho declaraciones. La reorganización ministerial resuelta.—Rocha se encarga de la cartera de Estado y Abad Conde de la de Marina

Madrid 22 (6,15 t).—A las seis en punto de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia manifestando a los periodistas que venía del domicilio de S. E., al que había dado cuenta de la reorganización ministerial. Esta, es sencillísima, dijo. Queda en la cartera de Estado el señor Rocha y se encarga de la cartera de Marina el señor Abad Conde, actual presidente del Consejo de Estado.

Seguidamente, el señor Lerroux tomó el ascensor.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, construidos científicamente para cada hernia, edad y sexo.

NOTAS: En Bilbao, el día 25, en el Hotel Marañón; y en Valladolid, el día 27, en el Hotel Imperial.

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona UNION, 13, «CASA TORRENT».

TEATRO AVENIDA CINE

Mejora DIA GRAFICO DE ACTUALIDADES, con la selección de un formidable programa, que será proyectado por el orden siguiente:

NOTICARIO FOX, KRAKATOA (En tres partes), MIKEY ENTRE LOS PIRATAS, PASEO POR MARSELLA, FANTASIA METROPOLITANA Y LOS TRES CERDITOS (En technicolor)

La sesión será continúa desde las cinco y media hasta las nueve y media. Y de diez y media a doce y cuarto.

BITACA DE PATIO 0'60 Id. DE PREFERENCIA 0'80

BOLERO

Comedia sentimental, fastuosa y de una elegancia suprema. BOLERO. Es una gran película por su música moderna y popular. BOLERO. Es algo grande por su emocionante asunto y lo magistral de su interpretación.

PROVINCIAS

Entierro de un guardia civil asesinado.-Se arroja por una ventana y se mata.-Noticias de Barcelona

Noticias de Málaga

Málaga 22 (6 t).—El día 24 se celebrará Consejo de guerra sumarísimo contra el bandido «El almirez».

—A las nueve de la mañana se ha verificado la autopsia al cadáver del guardia civil señor Pendón, el cual presenta cuatro balazos. Se supone que el bandido disparó dos tiros más contra el guardia cuando éste se encontraba ya muerto.

El entierro del guardia ha constituido una grandiosa manifestación de duelo. Presidieron las autoridades.

Se han celebrado dos consejos de Guerra contra otros tantos paisanos acusados de tenencia ilícita de armas. Uno de ellos fué absuelto.

El otro, llamado Antonio Medina ha sido condenado a un año de prisión.

—Cuando el carabinero Antonio Ocheneta subía a un buque por una escalera de cuerda, tuvo la mala suerte de caerse, resultando con gravísimas heridas. Fué trasladado al Hospital.

Hojas clandestinas

Bilbao 22 (6 t).—La policía ha recogido varias hojas clandestinas contra el Gobierno.

Entierro de un aviador

Vitoria 22 (6 t).—Se ha verificado el entierro del comandante de Aviación señor Martínez Aragón. Presidieron las autoridades y familiares. El coche llevaba numerosas coronas.

No se le dió tierra porque se ha recibido un exhorto de Soria reclamando el cadáver para practicarle la autopsia.

Cuando iba a declarar se suicida

Oviedo 22 (6 t).—Cuando el comerciante de Mieres Carlos Fernández subía las escaleras del Juzgado militar para declarar se arrojó por una ventana, matándose.

—Ha comenzado el licenciamiento de los soldados que habían cumplido y que estaban prestando servicio en la zona minera.

—Ayer se recogieron 500 armas. —El alcalde se ha quejado al director de la Fábrica de Armas de que mientras en la de Trubia han entrado al trabajo 900 obreros, en la de Oviedo sólo trabajan 80.

Nueva gestora municipal

Barcelona 22 (6 t).—Hoy ha quedado constituida la nueva gestora municipal por los jefes de todos los negociados del Ayuntamiento.

El nuevo alcalde ha manifestado que todas las resoluciones se tomarán bajo su responsabilidad.

—El alcalde ha denegado a los propietarios la rebaja del veinticinco por ciento que han solicitado sobre los solares.

Un alud de nieve

Zaragoza 22 (6 t).—Un alud de nieve sepultó una casa en la montaña de Picolet. La Guardia civil, después de grandes esfuerzos pudo liberar a los moradores sanos y salvos.

Consejo de guerra

Gijón 22 (6 t).—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el médico de Moreda, Roberto Sanz, acusado de auxiliar a la revolución.

Las pruebas resultaron favorables para el procesado, por lo que el fiscal modificó las conclusiones, dictándose sentencia absolutoria.

—Han sido detenidos varios vecinos de Mieres y uno de Gijón, ocupándoseles un poder que iban a enviar a Amador Fernández a París, relacionado al parecer con la venta de una mina propiedad del Sindicato.

Otro consejo de guerra

Segovia 22 (6 t).—En la Academia de Artillería se ha celebrado Consejo de Guerra contra ocho paisanos acusados de conspiración y varios paisanos por tenencia ilícita de armas.

EXTRANJERO

Noticias de Méjico

Méjico 22 (6 t).—El Partido Nacional Revolucionario ha anunciado un nuevo programa en el que no se ataca ni se ofende al sentimiento religioso del pueblo.

—Un tren que iba custodiado por las tropas federales fué asaltado por una banda de malhechores

entablándose un nutrido tiro. Resultaron ocho muertos y tres heridos graves. También murió el maquinista.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del martes Madrid 22.—El número correspondiente al día de hoy contiene otras las siguientes disposiciones:

DESTINOS

Cuerpo Jurídico Militar.—Se reanuda el teniente auditor de guerra don José Luis Albert Rodríguez, en situación de disponible forzoso de sexta división y agregado a la Academia de Guerra de la misma agregado a la Fiscalía Jurídica de dicha división orgánica.

CONCURSOS

Se anuncia nuevo concurso para cubrir una vacante de Capitán de Caballería existente en el Depósito de Cría y Doma de Ecija.

Idem para cubrir una vacante oficial subalterno del Arma de Caballería existente en la Compañía Tropa de la Academia de Infantería de Caballería e Intendencia, sin darme a gratificación de profesorado.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, DIA 21, and various bond types like Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Valores especiales

Table with columns: Cédulas hipotecarias, Id. 5 por 100, Id. 6 por 100, Marruecos 5 por 100

Acciones

Table with columns: Banco de España, Hipotecario, Hispano Americano, R. de la Plata (nuevo), Español de Crédito, Central, Arrentaría de Tabacos, Explosivos, Azucareras ordinarias, Altos hornos, Duro Felguera, Madrid-Zaragoza-Alicante, Norte de España

Obligaciones

Table with columns: 6 por ciento, Valencia 5 1/2 por 100, Alicante 5 por 100 1.ª H., 5 1/2 por 100 H.

Cambio internacional

Table with columns: Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, beigas (oro), Liras, Dólares, Marcos, Escudos portugueses

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano dirijase al apartado número 95

Guía Profesional

G. Arangüena García - Inés Aparato Urinario y Piel Libertad, 5.-Teléfono, 281 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

F. URRACA OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular, de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain-Calvo 18, 1.ª Teléfono, 220

F. Vadillo Brás PARTOS Y MATRIZ DIATERMIA Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Alonso Martínez, núm. 11, 2.ª

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3.-Teléfono, 104 horas de consulta: 10 a 1 y 4 a 6

Manuel Alonso Especialista en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS Vitoria núm. 28 BURGOS

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23. - TEL. 2-1-2

ENRIQUE CANO PEREDA CIRUJANO - CALLISZA GABINETE MODERNO Tratamiento científico de ojos de gallo, duresas, uñeros etc. etc. Horas de consulta, de 11 y 1/2 a 1 y de 4 a 7 Moneda, 15 y 17. Tlf. 4-9-9

José Carazo Calleja del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5 Galera, núm. 13, 3.ª Teléfono, 229

G. BANUELOS OCULISTA de la «Casa de Salud Valdecilla» Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR, 67, 1.ª TELÉFONO, 150

SOLUCION CATARRO Pautauberger TOS BRONQUITIS

QUINTA PLANA.

De Toros

Las cosas de La Serna

Por considerarlo interesante vamos a transcribir lo que a propósito de la fiesta de los toros ha dicho el torero La Serna en un reciente madrileno.

«La temporada de 1934 ha sido lamentable; no ha habido más que unas quince o veinte corridas de toros; lo demás han sido verdaderas pantominas.

La culpa de esto lo tienen los «truts», los que odio, considerándoles profundamente perjudiciales para la fiesta, y el pleito de los ganaderos que debía terminarse de una vez para bien de todos.

Las consecuencias de esto, gravísimas, pues debido a ello, las empresas casi nunca pueden contratar libremente en las corridas lo que ellos se proponen y el público desea, sino lo que los dirigentes de esos «truts» les imponen, que por llevarse un dinero que no les corresponde ni pertenece, obligan a las empresas, a veces a aceptar corridas con muy mediana presentación, y a formar carteles en perjuicio de otros toreros y ganaderos, muchas veces con más prestigio que ellos y en perjuicio del público que no puede presenciar las combinaciones que desearía.

Lo que puede pasar en la temporada de 1935 girará sobre la solución que se dé al pleito de los ganaderos y a la reforma del reglamento.

El asunto de los ganaderos debe acabarse de una vez, procurando no perjudicar a ninguna de las dos partes: al llegar a este punto tengo que censurar la actitud de alguno de mis compañeros al ver publicada alguna carta en la prensa, en la cual se deciden resueltamente en la lucha al lado de unos ganaderos y en contra de otros; y tan ganaderos los considero yo, y tantos sacrificios les había costado a unos como a otros, y se han decidido a la lucha sin considerar que el triunfo de los unos es la muerte de los otros; y por mi parte estoy decidido a tomar resoluciones energéticas en la medida de mis fuerzas.

La reforma del reglamento la considero tan trascendental y de tanta importancia, que yo mismo desearía participar en su discusión, para evitar que esta sea una de tantas reformas como los hechos sin conseguir un fin práctico, pues esta reforma es tanto o más importante para la fiesta que el pleito mismo de los ganaderos.

Antes de hablar de nada sobre el reglamento, considero imprescindible una vez aprobado, la estricta ejecución de lo en él acordado, tanto por la superioridad correspondiente como por los elementos que integran la fiesta, como son, ganaderos, toreros y empresarios, evitando que en ningún modo ni por subterfugio alguno, pueda celebrarse un festejo que no lleve los requisitos que se fijan en el reglamento.

Para evitar que ocurra lo que hasta ahora, con frecuencia hemos presenciado que... por ejemplo por medio de una multa se da paso a una corrida defectuosa y falta de peso y trapío, y luego los que pagamos las consecuencias somos nosotros que no nos hemos metido en nada.

Por esto, antes de discutir el reglamento, debe tenerse la seguridad que se va a cumplir lo que en él se acuerda.

Varias cosas deben reformarse del actual reglamento de toros, pero principalmente quiero hablar de estos tres puntos más importantes: el toro, la suerte de picar y asesores.

El toro debe ser de cinco años de edad, con el peso reglamentario aprobado.

Muchas razones tengo para pedir el toro de cinco años; pero... por mi condición artística y por compañerismo no creo oportuno por el momento decirselas.

La suerte de picar es una de las más importantes del toro; vengo oyendo hace tiempo que esta suerte ya no gusta en general a los públicos; yo creo que no es que no guste, sino que al fallar la mayoría de las veces el verdadero toro no les llega como debía llegarles la emoción, y de aquí que aun habiendo grandes picadores, esta suerte haya ido dejando de interesar toda la fiesta si no se impone el toro de cinco años.

La reforma de la suerte de picar es sencillamente, obligar a dar los cuatro puyazos que manda el Reglamento, y

únicamente se podrá cambiar el tercio antes de dar los puyazos reglamentarios, si lo indicase el matador de turno; con esto se cumpliría el reglamento y se evitaría que algunos asesores, coaccionados por ciertos ganaderos, cambien el tercio para beneficiarles, sin mirar que eso es una acción siempre en perjuicio de los toreros.

Después de hablar del toro y de la suerte de picar, voy a hablar de los asesores.

Los asesores deben ser personas declaradas perfectamente competentes por la Sociedad de Toreros en la Dirección de Seguridad.

Una vez así seleccionados deben actuar en las plazas completamente independientes de las presidencias, situados en sitio a propósito para hacer cumplir el Reglamento bajo su responsabilidad. Con esto se conseguirá: primero, que en cuanto se cumpla una cláusula del Reglamento no habrá disculpa entre el presidente y el asesor, sino que habrá un responsable único, y segundo, que como estos asesores serían toreros, la mayoría viejos o inutilizados, podría dárseles, aparte de tener un cargo en la fiesta en la que ellos lucharon, un medio de vida, ya que el Montepío de Toreros, aparte de su Sociedad Médica de Montepío, de Montepío no tiene más que el nombre.

Por lo demás, yo... mi vida en el campo, esperando que salga el sol de la primavera, y ¡que Dios reparta suerte!

Estas atinadas declaraciones en labios de un Nicanor Villalta, torero todo pun donor y vergüenza profesional, tenían que parecer de perlas a todos los buenos aficionados, sobre todo a los que como nosotros hemos venido reiteradamente pidiendo el TORO de trapío, con edad y con arrobos, pero dichas por la Serna, son un gran sarcasmo, desde el momento que el torero «artificial» es el principal responsable de que hoy día las corridas de toros sean verdaderas mojigangas, careciendo de emoción, pues nadie más que La Serna ha rechazado corridas porque los toros tenían cuatro años, (¿sus cabezas eran de cierto respeto; solamente la Serna, con su falta de afición y de dignidad, ha consentido ver salir quince veces los cabestros; solamente la Serna, se ha negado a torrear en la plaza de Madrid de matador de toros; solamente la Serna se siente «enfermo» poniendo en graves aprietos a las empresas en cuanto se entera de que la corrida tiene que «matar» y esto se lo hemos oído nosotros el verano pasado en San Sebastián—, y finalmente solamente la Serna, con su poco compañerismo se ha retirado repetidas veces a la enfermería «resintiéndose» de supuestas contusiones, con el solo fin de no matar los toros que le correspondían y no le gustaban.

Y ahora pregunto yo: ¿Victoriano de la Serna, más conocido por el «camello de moda», no está pidiendo a voces un chaleco de fuerza y su ingreso inmediato en Santa Agueda o Bermeo? ¿Se le puede tomar nada en serio a este desaprensivo torero?

Don Avellaneda.

San Medel

BODAS

Ayer lunes, 21 del actual, a las nueve horas tuvo lugar en la Parroquia de la Natividad de Nuestra Señora, del pueblo de San Medel, los matrimoniales enlaces de las bellas y simpáticas señoritas Eugenia Palacios y Julia Palacios, con los jóvenes Jesús Ortega y Daniel González, de conocidas y apreciadas familias.

Bendijo la unión el párroco de dicho pueblo don Saturnino Merino.

Fueron apadrinados por las bellas y simpáticas señoritas Berta Sión y Pilar Sión, y por don Angel Monedero, oficial de Hacienda y don Feliciano Andrés, teniente de Infantería.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, don Juan Sión Depette, ingeniero; y don Feliciano Andrés.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron al domicilio de los padres de los contrayentes, donde les fué servida una espléndida comida.

Por la tarde, según costumbre, se celebró el recibimiento de los novios.

ARANDA DE DUERO

GRAN VELADA ARTISTICA.

Cuando anunciamos en la última información esta velada teatral no nos equivocábamos al pronosticar un éxito formidable de arte y de taquilla.

La expectación que se producía por el acontecimiento de inaugurar el Cuadro Artístico el grandioso escenario del nuevo teatro cine Aranda, llevó al hermoso coliseo una invasión de público con ganas de aplaudir a la troupe de aficionados artistas, muchachos distinguidos de la localidad que en unión de preciosas señoritas se hicieron acreedores todos, al homenaje de simpatía tributado durante la fiesta.

De este homenaje también participaron los empresarios, señores Valdazo, Romera y Marín que dieron toda clase de facilidades para celebrar el espectáculo, actitud correspondida por artistas y concurrentes con felicitaciones y elogios del magnífico teatro.

La velada se celebraba a beneficio del Asilo, del que se destacaba nutrida representación de ancianos y ancianas en los proscenios, vestidos con traje de fiesta.

La «escena» un interior de una casa albergue de turismo; al fondo una chimenea de calefacción con sietes de lumbré; varias andanas con objetos de cerámica y libros decoración del señor Higueru y efecto eléctrico del señor Crespo; mobiliario auténtico. La obra «El Refugio» de Muñoz Seca.

Los intérpretes de esta obra se han superado de un modo magistral en todas las variadas incidencias de la comedia, hasta tal extremo que oímos una expresión de un señor forastero que dijo: «si no me dicen que son aficionados creo que es una acreditada compañía».

Dejemos repetido que todos, tanto ellas como ellos, agradaron con siderablemente al respetable, por lo que dejamos consignados sus nombres: Carmen Miranda, Carmen García, María Luisa Seijas, Lucía Moreno y Concepcion Arranz.

Jose Semolinos, Pedro Brogeras, Félix Arranz, Enrique Blay, Luis Mateos, Félix Miranda, Aurelio Seijas y Juan Sanz.

Como primeras figuras estuvieron María Brogeras, Carmelo Marzo y José Crespo, que fueron como sus compañeros muy ovacionados.

En los aplausos tributados al final fue requerida a escena doña Matilde Miranda, que por su cultura artística, se revela como excelente directora.

Antes de empezar el espectáculo tocó la banda de música y en los entreactos la rondalla que dirige el profesor don Celerino Zapatero, siendo también muy aplaudido.

Se cree que el beneficio para el Asilo pasará de mil pesetas.

PROXIMA INAUGURACION.

Se está imprimiendo gran actividad en los preparativos para la próxima inauguración de la Casa Albergue de Turismo, situada en las cercanías de la población, cerca de la carretera de Burgos y del Santuario de Nuestra Señora de las Viñas.

El corresponsal. Aranda 18 enero 1935.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues cooperar a ésta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

Medel con seis cántaras de vino en el Ayuntamiento.

A los recién casados y familiares de éstos, les damos nuestra enhorabuena.



Más luz - más ahorro

con Lámparas Osram - D, las de Doble rosca. Estas llevan su indicación de luz. Ahorrará usted mucho dinero, reponiendo lámparas de luz pobre y viejas, por Osram - D. Su ahorro en 1000 horas supone más de 5 a 10 veces su coste.

OSRAM-D

con la Doble rosca

Los mercados

VILLADIEGO

21-1-35
Entrada de todo gremio, 500 fanegas.
Trigo mocho, a 72 reales.
Idem rojo, a 72.
Idem blanquillo, a 72.
Centeno, a 58.
Cebada, a 44.
Avena, a 58.
Yeros, a 68.
Tijos, a 56.
Garbanos de 260 a 280.
Alhóviles, a 58.
Algarrobas, a 65.
Patatas, a 8 reales arroba.
Alubias, a 14, 16, 18, 20 y 22 reales cefemín.
Habes a 61.
Guisantes a 66 fanega.

MERCADO DE GANADO

Ovejas, jóvenes de 80 a 62 pesetas.
Corderos macacos, de 1'20 a 1'80 kilo.
Corderos lechazos, a 2'50 y 2'75
Cerdos, el destete, de 40 a 60 pesetas uno
Vacas y bueyes, de 12 a 14 pesetas arroba en vivo.

Con un tiempo de riguroso invierno se ha celebrado el mercado de hoy, que ha estado muy poco concurrido debido sin duda al excesivo frío que está haciendo.

¡¡ CASTELLANOS !!

Favoreciendo vuestra industria regional, (siempre que cumpla en precio y resultado) defendéis vuestros intereses al dejar más próxima la peseta; y esto pasa al comprar el «Engorde Castellano Liras» para desarrollo y engorde del ganado vacuno, mular, caballar y lanar, siendo especial para cerdos y aves.

Pelo lustroso, más apilto, con 5 céntimos de gasto en 3 vienesos. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Herrera de Pisuegra

El domingo se verificó en ésta el homenaje a la Guardia Civil con solemne misa en la ermita de la Virgen de la Piedad y después un banquete al que asistieron unos cien comensales. Asistió el Gobernador, el presidente de la Diputación y el Capitán de dicho Cuerpo. Ofreció el banquete el Alcalde, pronunciándose elocuentes discursos por alguno de los asistentes al acto, tomando también parte, el conocido Cabo Pizarro, el Capitán y el presidente de la Diputación, terminando el Gobernador que fué aplaudidísimo como lo fueron todos los demás.

El corresponsal.

Este número ha sido visado por la previa censura

Tiempos modernos

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia.
Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha. Teléfono, número 15.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir.... LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la Imprenta "El Castellano"

TARIFAS

Hasta 15 palabras 0'50 inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15. Bolsa provincial de trabajo GRATIS. PAGO ADELANTADO

Ventas

Se vende la casa calle Puebla, 4.

Informar don Teófilo Martín H. o tel del Rey, 22.

Paja de granilla, se vende en Granja de Moliner.

Se vende máquina de moler almendra, a mano y fuerza motriz. Barrio Obrero, 13.

Se vende una casa en San Dorotea. Informes Lain Calvo 3, primero

Se vende aparador de comedor y algún otro mueble. Informes: Delicias, n.º 6, primero izquierda.

Machos: Se venden dos hermosos ejemplares juntos o separados; muy tiradores, de cinco años, seis dedos de altura. Informar: Jerónimo Rodríguez, Veterinario.

Coché Fiat, 8 HP., conducción interior, cuatro asientos, perfect estado. Duque de la Victoria, 19, principal izquierda.

Vendese vaca raza holandesa, primer parto, producción 30 cuartillos. Informes: Isidro Escribano, Pedrosa del Príncipe.

Piromo. Procedente de tuberías, se compra en grandes y pequeñas partidas. Informes en esta Administración.

Se vende una piedra de piensos para molino de Bradosera. Apolinar del Río, Melgar de Fernamental.

Se venden a 8'50 pesetas gallinas Leghorn seleccionadas. Pollas de 5 meses a 5 pesetas y patos indios a 15 pesetas. Calle San Pedro Cardena, 19.

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 9 arrobas 9 pesetas.

Se venden coche Chandler siete plazas y camioneta Wippert media tonelada. Calle de Santander, n.º 9, Almacén.

Se vende orrenda local nueva construcción, propio para cocheras o cosa análoga. Informes: Victoriano Ausín, Calle Madrid, 16, 1.º

Automóviles usados con patente pagada, reparados, procedentes de cambio, desde quinientas pesetas. Camionetas desde mil. Agencia Citroën.

Arriendos

Arriendo amplios locales de 300 metros cuadrados, propio para industria. Razón: Hotel Avila.

Huéspedes

Se desean huéspedes hijos, habitaciones nuevas e higiénicas, precio módico. Razón: esta Administración

Varios

Se ceden derechos de socio de la casa número 2 cooperativa La Humanidad. Informes en la misma Crucero San Julián.

Cooperativa «La Agraria Burganesa».

Se ceden los derechos de socio de una de las casas, propia para labrador o ganadero. Informes: El Presidente.

Traspasos

Se traspasa farmacia en calle éditica del Casco viejo de Bilbao, en condiciones magníficas para joven titulado que no necesitará hacer gran desembolso. Dirigirse a Santiago Villeta, Colón de Larreategui, 15, primero derecha, Bilbao.

Almonedas

Almoneda de varios muebles y salamandras, en Puebla, 5, primero.

Colocaciones

Se ofrece joven de 17 años de edad, con conocimientos de taquigrafía, mecanografía y contabilidad, pocas pretensiones. Informes: Santander, 84, Relojería Moigosa.

Aprenderes para ebanista, se necesita en el taller de Lara, Isla, 15.

Quien disponga de unas horas libres y quiera trabajar por mi cuenta en su domicilio, escriba: Felipe Hernández, Narvaez 76, Madrid.

Se necesita muchacho soltero práctico en panadería, entendido en pala. Informes: Cayo Zamorano, Revilla Vallejera.

Dependiente de librería, se necesita uno conociendo bien el artículo. Librería Internacional, Victoria, número 16.

VALDA

LA GRIPPE os acecha
La Grippe está en el aire no os dejéis sorprender por ella
Preserváos — Defendedos con el uso habitual de las

PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS

Conservad sanos vuestros Bronquios
Aumentad la resistencia de vuestros Pulmones con Las Verdaderas Pastillas VALDA que comprareis solamente en cajas llevando el nombre

VALDA

Escuchad radio con



Pilot

DE VENTA EN BURGOS
Eustasio Villanueva
PLAZA MAYOR, 48

Jefatura de Industria de la provincia de Burgos

Tarifas que aplica la Central eléctrica de Santibáñez-Zarzaguda, propiedad de la Sociedad «El Porvenir de Burgos», para el suministro de fluido eléctrico a sus abonados en los pueblos de Los Tremellos, Ros, Mansilla, Huérmeces y Santibáñez-Zarzaguda

A tanto alzado
Lámparas de filamento metálico:
Una de 10 bujías, 2,00 pesetas al mes.
Una de 16 id., 3,00.
Una de 25 id., 4,00.
Una de 32 id., 5,25.
Una de 50 id., 6,50.

Por costador
Por tres kilowatios-hora de consumo mínimo, 5,00 pesetas.

Por cada kilowatio-hora de exceso sobre el primero, 0,90.
Los impuestos a cargo del púco o abonados.

—101—
Vistos los antecedentes que existen en el archivo de esta Jefatura, las tarifas que se publican son efectivamente las que deben aplicarse por la misma.
Burgos 19 de noviembre de 1934.
—El ingeniero jefe, G. de la Vega.

OPOSICIONES A ADUANAS

Convocadas Auxiliares. Próximas Pruebas. Programa que regalamos, «Contestaciones» y preparación en el «INSTITUTO REUS», Preciados, 23. Madrid.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1'60 pls. — Por correo, 2'00.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

CARBONES SAN RAFAEL

P. Orta García
Los mejores carbones de Figaredo, Mieres y Santa Cruz de Langreo — de Langreo —
SANTA AGUEDA, 42 — Tel. 300 BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

CORREDORES DE COMERCIO

24 plazas. Exámenes en Abril. Programa que regalamos, «Contestaciones» y preparación en el INSTITUTO REUS, Preciados, 23. Madrid.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

Delegación de la "Unión Española de Explosivos"
Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)
ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.—BILBAO
Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION Postal: Apartado, 157. Telefónica: **GEINCO**

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez
Huerto del Rey, 15 Teléfono, 24 BURGOS

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.
Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:
George Sand: «Un invierno en Mallorca» (1.335/37) PESETAS 1'80
Juan Racine: «Bernice» (1.338) PESETAS 0'60
Fanny Burney: «Evelina», tomos I y II (1.399/40) PESETAS 4'40
«Las florecillas de San Francisco» y el «Cántico del Sol», tomo I (1.347/49) PESETAS 1'80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.
ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE
DIETARIO
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
AGENDA CULINARIA
AGENDA DE BOLSILLO - CARNET
BLOC CALENDARIO DE MESA
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
de venta en
CASA BAILLY-BAILLIERE, Mayor de Burgos, 23, MADRID
¡SOLICITE PROSPECTOS!

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.
La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.
Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona } Libretas ordinarias a la vista. . . 3'00 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual
(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)
Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12
Burgos

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

170 plazas de Guardas Forestales

Instancias hasta el 15 febrero. Exámenes en mayo. Programa que regalamos, «CONTESTACIONES» y preparación en el «INSTITUTO REUS», Preciados, 23. Madrid.

MAQUINA PINTAR, ENCALAR, DESINFECTAR



«FIX»
30.000 funcionando.
Hace el trabajo de 10 hombres.
Pídalo catálogo.
VICTOR GRUBER CIA.
ALAM. S. MAMES 33.319-35
BILBAO

Representante en Burgos y su provincia
LUCIANO DE URIBARRI
Tinte, 10
Teléfono, 290 - BURGOS - Apdo. 74

Folleón de EL CASTELLANO

(28)

Solaces de un estudiante

(CUADRO DE COSTUMBRES)
P. LUIS COLOMA

la escuchaba con la mayor atención (1).
—Pues, señor, que era vez y vez,
(1) Es original la historia de este cuento. Fernán Caballero lo recogió de boca del pueblo y le dió cabida en la colección que de ellos tiene hecha, después de adornarlo con la expresiva al par que inocente gracia de su encantador estilo, y adornado con sus nuevas galas, ha vuelto desde tan elevado puesto a dominio del pueblo, de donde por segunda vez nosotros lo hemos recogido. En dicha preciosa colección podrá hallarse completo.

Panfilita estaba en la puerta de la calle, y por más que su madre se desgañitaba gritando ¡Pánfil! ¡Pánfil! sólo se le ocurió decir a la tonta de la chiquilla: —¿Quién será esa pajuata de Panfilita que no contesta?...
«La tía Olofernes, que era más viva que una centella, agarró la caldera para vaciarla sola, y se la volió encima de un pie poniéndoselo hecho una «ceconomía», y dando unos alaridos que despertaban a los sordos, y en el otro mundo se oían. Cuando Panfilita oyó los gritos de su madre, se fué para allá muy despacito, y llegó diciendo: —¿Quéeeeee tieneeeee usted, maaaadree?...
«La tía Olofernes, que estaba tan furiosa que con un papel se ahogaba, le gritó en cuanto pudo echarle la vista encima: ¡Pánfil! Panfilita, siempre pensando en casorio, permita Dios que te cases con el demonio!
No bien lo hubo dicho se arrepintió de haberle echado aquella maldición; pero como palabra y piedra suelta no tienen vuelta, no pudo volver a recogerla. Al cabo de algún tiempo le salió a

Panfilita un novio más blanco que la leche, y rubio como unas candelas, y como era «regular», estaba la muchacha queriéndolo poner en retablo y rezándole a San Antonio bendito para que hiciera la boda pronto. No era del mismo sentir la tía Olofernes, pues se acordaba de la maldición que había echado a su hija; y como tenía la nariz más larga que un «poenco», nóóó que al hacer la señal de la cruz daba el novio unos respingos que al techo llegaban. Vino por fin el día de la boda, que el tiempo corre más que el «ferrocarril», y nunca está parado; pero el novio no quiso casarse en la iglesia, sino con un «matrimonio del civil», que hay allá en la tierra del francés o del moro, que de esto bien no me acuerdo (1). La tía Olofernes, que ya estaba escamada, se escamó todavía más con esto, y queriendo evitar un «conflicto», llamó a Panfilita, y le dijo: —Mira, Panfilita: es costumbre de todas las mujeres que se casan el rociar

la alcoba con un «jísopo» y agua bendita cuando ya están encerradas con su marido; te encargo mucho que lo hagas, para no faltar y dar que decir a la gente.
«Panfilita se lo creyó, y al dar el primer roción de agua bendita, empieza el marido, que no era sino el mismísimo diablo, a dar saltos y bríncos sin saber por dónde «juirse», porque estaba tapado hasta por debajo de la puerta. Corre por aquí, corre por allí, se metió por el agujerillo de la llave, creyéndose ya en salvo; pero la pícara de la tía Olofernes, que le daba tres vueltas al diablo, había puesto en el agujerillo de la llave una redoma, e «inconscientemente» que el diablo se colocó dentro, ¡e puso un tapón, y echó a andar hacia una montaña muy alta que...»
A este punto de su narración llegaba Brígida, cuando fué interrumpida por un confuso rumor de llantos y de gritos que hacía la habitación de doña Ursula se oían.
—Señor, qué zaragata se ha armado ahí dentro!—murmuró yendo a informarse, seguida de Mariquita, que asustada, se agarraba a sus enaguas.
Triste fué el espectáculo que se ofreció

a su vista: doña Ursula, con los ojos desencajados, y presa de las más terribles convulsiones, gritaba: ¡Hijo mío! ¡Hijo mío! ¡Hijo de mi alma! ¡Ya le perdí, ya no le tengo! ¡Solo, solo, y yo, que soy su madre, no estaba allí para cercarle los ojos!... ¡Ay, que me ahoga la pena! ¡Dios mío, Dios mío: llévame con mi hijo, llévame con mi hijo!...
Mista, no menos afligida que su madre, procuraba consolarla, murmurando cuando las lágrimas y los sollozos se la permitían:
—¡Dios lo ha querido así...; hágase su santísima voluntad!... ¡El nos lo dió! El nos lo quitó!
En medio de la habitación, un hombre muy corpulento y de aspecto vulgar y ordinario contemplaba el desgarrador grupo que la madre y la hija formaban, y meneando la cabeza, levantaba de cuando en cuando sus redondos ojos hacia las vigas, como si pretendiese encontrar allí consuelo a tanto dolor.
De repente dió dos o tres gigantescos pasos, y acercándose a la pobre madre exclamó con el pronunciado acento de nuestros montañeses:
—¡Ea, señora, ¿calle usted ya! ¡Cómo ha de ser, si todos hemos de ir uno